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Fejérkétél Tondérvdlgyig tGramozgalom

A mozgalom célja a Balatonfsldvéari Tébbcél Kistérségi Tarsulds teriletének természeti, népraizi és kulturdlis értékeinek
bemutatdsa. A tira gyalogosan teljesithetd id8korldtozdstél és szakaszoldstél figgetlenil. Az Gtvonal hosszisdga 80 km.
Teljes értéky teljesitésnek azt fogadjuk el ha a tira fizetébe a bejards sordn az érintett kédokat étrajzoligtok és datummal
ellétigtok. A tGramozgalom a ferilet jellegéb8l adédédan tébb terileten, elsédlegesen a sir( beépitettségl balatonparti
telepUlések kozott kényszeriségbdl csak aszfaltozott Gtvonalon valésulhatott meg. Taldn némileg ellenstlyozza ezeket az
Utvonalakat a Somogyi dombvidéken vezetd szakasz. A tira sorén a terepen elhelyezett 3x3-as métrix téblan egyedi
jelélést alkalmaztunk ezeket kell megkeresni és a kédot lemdsolni. A kédtablak helyzetérdl a telepilések lefrdsanal
taldlhaté informécié. A toraGtvonal a SEFAG Zrt. Szdntédi Erdészetének vaddsz teriileteit jelentds mérékben érintil
Kérjok, hogy a tira megkezdése el8tt az érvényben 1év8 erd8ldtogatési korlGtozdsokrél érdekl8dienek és azokat
maradéktalanul tartsék be. Az erd8ben Ugyeljink a tisztaségra, ne szemeteljink és ne feledjilk, mi ott csak vendégek
vagyunk!

A telepilések ismertetésénél a megtekintésre érdemes ldtnivalékat felsoroljuk, megadva azok GPS koordindtdit is.

A toramozgalom gondozdsat a Szent Kristéf Természetiaré Egyesilet (SZKTE), 8622. Szantéd Iskola utca 9. végzi.
A toramozgalom fizete ingyenes, az igazolé jelvény kivaltésdért viszont téritést kell fizetni, melynek &sszegérél az
egyesilet ad tajékoztatdst.

A tGramozgalom névadéja és kezd8pontja a térség és egyben Somogy-megye legjelent8sebb véarromja a Kereki kézség
kézelében talalhatéd Fejérkd vara. A tira végpontja pedig a Balatonszemes térségében attél délre taldlhatéd erds egyik
szép volgyérél kapta a nevét. A tdramozgalom Gtvonaldban az idék sordn bekévetkezhetnek véltozdsok, errél az SZKTE
honlapjén adjuk kézzé az informdciékat. Kérjiok ennek figyelemmel kisérését, tovébbd az esetleges észrevételeket és
egyéb hasznos informdcidkat is varjuk.

Minden kedves fermészetkedvelnek élményekben gazdag tarét kivanunk:
az SZKTE vezet8sége.
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Tourenbewegung von Fejérkd bis Tondérvolgy

Das Ziel der Bewegung ist die Vorstellung der natirlichen, ethnographischen und kulturellen Werte auf dem Gebiet des
Mehrzweck-Kleingebietsverbandes Balatonféldvar. Die Tour ist ohne Zeitbegrenzung und Streckeneinteilung zu Fuf zu
machen. Die Routenléinge betrdgt 80 km. Als vollsténdige Erfillung der Tour wird angesehen, wenn die entsprechenden
Codes im Tourenheft bei der Begehung der Route umgezeichnet werden und mit Datum versehen werden. Diese
Tourenbewegung konnte wegen der territorialen Merkmale und der dichten Besiedlung der Siedlungen am Balatonufer vor
allem auf asphaltierten Wegen organisiert werden. Diese Zwangsléufigkeit wird vielleicht durch die Strecke, die auf der
Hugellandschaf von Somogy fihrt, ein wenig kompensiert. Entlang der Strecke sind 3x3 m grofe Matrixtafeln mit
individuellen Kennzeichen angelegt, die man wéhrend der Tour suchen, und die darauf stehenden Codes abschreiben
muss. Informationen Uber die Lage der Codetafeln sind bei der Beschreibung der Siedlungen zu finden. Die Route
verlguft zum Teil auf den Gebieten der Forstwirtschaft der SEFAG AG von Szantéd! Informieren Sie sich vor dem Beginn
der Tour Uber die gultigen Einschrénkungen des Waldbesuchs, und halten Sie diese restlos einl Achten Sie im Wald auf
die Ordnung und Sauberkeit, werfen Sie den Miill nicht weg! Vergessen Sie nicht, dass wir im Wald nur Géste sind!

Bei der Beschreibung der Siedlungen werden auch die Sehenswirdigkeiten unter Angabe der GPS Koordinaten
aufgezdhlt.

Fir die Tourenbewegung ist der Szent Kristof (Heiliger Christoph) Verein fir Wanderer (SZKTE) Iskola u. 9, 8622 Széntéd
zusténdig. Die Broschire der Tourenbewegung ist gratis erhdltlich, aber fir den Erwerb des Bestétigungsabzeichens muss
man zahlen. Uber den Betrag kénnnen Sie sich bei dem Verein informieren.

Die Tourenbewegung ist nach der Burg von Fejérk8 benannt, die sich in der Néhe des Dorfes Kereki befindet, und die
bedeutendste Burgruine der Region und von Somogy ist. Diese Burgruine ist auch der Startpunkt der Wanderung. Der Zielort
der Tour bekam seinen Namen nach einem schénen Tal, das im Wald sidlich von Balatonszemes liegt. Die Route der Tour
kann sich mit der Zeit éndern, woriber Sie sich auf der Webseite von SZKTE informieren kénnen. Wir bitten Sie, diese
Mitteilungen zu beachten, und wir freuen uns auf |hre Meinung und sonstige Bemerkungen.

Wir wiinschen allen Naturfreunden erlebnisreiche Touren:
Die Leitung von SZKTE

Tour movement from Fejérké to Tundérvélgy

The purpose of the tour movement is introducing the natural, ethnographic and cultural values in the area of
Balatonfsldvar Multi-purpose Small-regional Association. The tour can be carried out by walk independently of time
limitation and the sections. The tour line is 80 km long. lts completion is considered total when the codes you see in the
tour are drawn (copied) into your tour exercise book and dated. Due to the characteristics of the area the tour movement
could have been realised only in the asphalt roads between the densely built-up setflements in the shore of the Lake
Balaton. These road lines are a little balanced by the section leading in the Somogy hills. In the tour, there are 3 x 3
matrix tables located. They include special signs. These signs shall be found and their codes shall be registered into the
tour exercise book. Information on the position of the code tables is available in the respective descriptions of the
settlements. The four route goes in the hunting areas of the Forestry Unit of SEFAG RT in Széntéd. You are kindly asked
to get information on the valid visiting rules and limitations specified for the forests in advance and keep them. Take care
of cleanness in the forest; do not litter and do not forget you are only a guest in the forest!

In the infroduction of the seftlements all places of interest are listed with their GPS coordinates.
The tour movement is managed by the Saint Christopher Association of Hikers (abbreviated name after the Hungarian
name: SZKTE) of which the address is H-8622 Szantéd, Iskola Street 9. The exercise book of the tour movement is free
of charge but for the certifying badge you have to pay. The fee is specified by the Association.

The tour movement and its starting point is called after the most important castle ruins in Somogy County, namely the
Fejérkd Castle near to Kereki village. The destination of the tour line is in Balatonszemes district and called after a
beautiful valley in the forest being south to the village. In the tour line certain changes can be expected from time to time
that are described in the website of the SZKTE. Please check the update information. We also wait for your comments
and other useful information in our website.

We wish all hikers good fours.
The Management of SZKTE
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Kilsé — Somogy:

A Balatontél a Kapos folysig terieds, vizben szegény teriiletet Kilsé-Somogynak nevezik. Eszaki része Somogy legesapadék-
szegényebb vidéke. A 1dj szép és igen vdltozatos képet mutat. A szdraz fennsikokkd szélesedé dombsdgot helyenként Gde
vélgyek teszik vonalasan tagolttd. Teriletét vastag 16sztakaré boritia, mely eréziés vélgyekkel mélyen szabdalt.

A tdjhasznositasban kiemelt szerepet jatszik a mez8gazddalkodds — kiléndsen a déli részen, illetve a széles vélgytalpakban.
A kézepes min8ségl szantéfsldeken f8leg gabonaféléket, délen cukorrépdt termesztenek. A helytelen gazddalkodés miatt
tébb helyen eréziés talajpusztulds tapasztalhaté.

A terilet 8si névénytakardja az erdé. A dombvidékeken a legelterjedtebb a cseres-kocsanytalan télgyes erdstipus, melyek
a vizelldtottsagtél figgben szdraz helyeken elegyetlen cseresekbe, majd molyhos t6lgyesekbe mennek dt. Nedvesebb
helyeken a kocsdnytalan télgyesek, itt-oft biukkodsdk is megjelennek, mig mélyebb helyeken a kocsényos t6lgy a kérissel
és az égerrel alkot tarsuldst. Az sszefiggé erdék a vizmosdsokkal szaggatott domboldalakon legel&erd8kkel hatérosak.
A l6szdombok nagy részét zart 16szgyep takarja. Ez a fajgazdagsdgarél nevezetes gyeptipus minden évszakban pompazik.
A felhagyott legel8kon, kaszdlékon gyomosodds indult meg, de példéul a latranyi homoki gyepekben a természetvédelem
segiti meg8rizni az értékes fajokat (kosborok, csenkesz fajok, gyapjsds, stb.).

Kilsé — Somogy (Aufien-Somogy):

AuBen-Somogy wird das wasserarme Gebiet vom Balaton bis zum Fluss Kapos genannt. Sein nérdlicher Teil ist das
niederschlagsérmste Gebiet von Somogy. Die Landschaft ist jedoch sehr schén und abwechslungsreich. Die
Hugellandschaft, die sich zu trockenen Plateaus ausweitet, ist durch grine Téler gegliedert. Das durch erodierende Téler
gegliederte Gebiet ist mit dickem Léss bedeckt.

In der Landschaftsnutzung nimmt die Landwirschaft eine wichtige Rolle ein, besonders im stdlichen Teil und in den breiten
Talsohlen. Auf den Ackerbdden mittlerer Qualitét werden vor allem Getreide und Zuckerriben angebaut. Die falschen
landwirtschaftlichen Arbeiten fihrten in mehreren Stellen zur Bodenzerstérung durch Erosion.

Die Urflora dieses Gebietes ist der Wald. Die Hugellandschaft ist durch stiellose Eichen geprégt, die sich von der
Wasserversorgung abhéngig allméhlich in ungemischte Bische, dann in Flaumeichenwélder umwandeln. In nassen Stellen
erscheinen auch stiellose Eichen und Buchenwéilder, wéhrend in tiefer liegenden Gebieten die Stieleichen mit Eschen und Erlen
eine Pflanzengemeinschaft bilden. An den Héingen grenzen die zusammenhéngenden Weélder an Weidenwdlder.

Der grofie Teil der Lésshigel ist mit geschlossenem Léssrasen bedeckt. Dieser fir seinen Artenreichtum bekannte Rasentyp
bliht in jeder Jahreszeit. Auf den verlassenen Weiden und Wiesen trat eine Verunkrautung auf, aber in den Sandrasen
von Létréany hilft der Umweltschutz die wertvollen Arten (Knabenkréuter, Wiesen-Schwingelarten, Wollgras etc.) bewahren.

Outer — Somogy:

The area between the Lake Balaton and Stream Kapos, being poor in water, is called Outer-Somogy. lts northern part is
the area having the least precipitation in Somogy County. The landscape is beautiful and variable. The hills, becoming
wide plateau, are divided by valleys. The surface is covered with loess. There are such valleys too, which have been
formed by the erosion.

In utilisation of the area, the main factor is the agriculture — especially in the southern district and in the wide valleys. The
quality of the arable land is medium where cereals as well as sugar beets are produced. Due to the improper agricultural
management damages caused by erosion can be observed. The traditional plant cover of this area is the forest. The most
frequently occurring type is forest of Turkey oaks and common ocks that, depending on the water supply, changes into
unmixed Turkey oak forests and pubescent oak forest in dry area. In wet area there are common oaks and beech trees
while in deeper area the English oak, ash-trees and alder trees can be observed. The contiguous forests are bordering on
pasture forests in the hill side being broken with water ravines.

The major part of the loess hills is covered with a closed loess-grass. This type of grass is famous of its many varieties and
is beautiful in every season. The grass lands and hay-fields being non-utilised are getting weedy but in the sandy grass
area in Latrdny the nature conservation authority helps to save the valuable varieties (wild orchids, fescue varieties and
cofton grass, etc.).




Kereki

A Balatontdl délre 7 km-re, Kilsé-Somogyban, a K8réshegy-Pusztaszemesi vélgyben taldlhatéd a telepilés. Nevének
eredete: A kerek f8név -i képz8s szdrmazéka. A kerek sz kérhéz hasonlé erdét jeldl (kerek erdd).

Mésok szerint: az id8k folyaman elpusztult kerek templomdrél kapta nevét.

A telepulés témegkszlekedéssel autdbusszal kézelithetd meg.

Térankat a telepilés kdzpontjatédl célszerG megkezdeni a piros rom (L) jelzésen elindulva gyorsan eléritk az egykori var
romjait.

Fejérks vara (Fehérks-vér, Katona-var)

N 46° 46,9290’ E 17° 54,1540’

A szabdlytalan alapraijzi, ellipszis alakd var romijai a kézségtél délnyugatra, a Levelesi erdd északi részén emelkeds 283
m magas Varhegyen lathatok

A var legnagyobb része téglabdl épilt, kévet csak egyes falrészek alapozdsdandl, a bejdratok, ablakok keretezéseinél,
pérkanyokndl és az Gjonnan feltart kaputorony alapjainél haszndéltak.

A vér bejdrata a legkénnyebben megkézelithetd déli oldalon volt, ahol fahid vezet &t az 5-6 m mély és 6-8 m széles
vararkon a felvonséhidas kapujéhoz. A déli kapu felett emelked kaputoronyhoz csatlakoztak a kiilsé falhoz derékszégben
épult lakészamy épiletei, melyeket a kilsé falhoz hasonléan téglabdl raktak, és a kisméret varudvart fogtak kézre.

A var romijai ma csak egy emelet magasségban dlinak, azonban eredetileg kétemeletesek voltak. Leger8sebb falmarad-
vénya a délnyugati, 10-12 m magas saroktoronyszer( része, melynek hatalmas kilsd falstkjgn 6 m magassagban
hengerparkany fut végig, benne gétikus kd8maradvannyal és az emeletre indulé folyoséd boltozatdnak nyomaival.
A vérudvart &vezd fal és pillérei kb. 1,5 m vastagsdglak.

A teleptlés mésik jelentés orszégos védettségG miemléke az 1830-ban épilt Rémai katolikus templom.

Koord. N 46° 47,746’ E 17° 54,715’

A vér romjainak felkeresése utan dél felé haladjunk tovabb, az elsé kédot a piros rom és z&ld sav jelzések taldlkozdsandl
helyeztik el, innen a z8ld sav jelzésen haladjunk tovébb Pusztaszemes felé.

Kereki

Dieses Dorf liegt 7 km sidlich vom Balaton, im Auflen-Somogy, im Tal K8réshegy-Pusztaszemes. Der Name stammt aus
dem Substantiv ,kerek” mit der Endung ,-i”. Das Wort ,kerek” bedeutet einen kreisférmigen Wald. Andere jedoch
meinen, dass die Siedlung nach ihrer im Laufe der Zeit untergegangenen kreisférmigen Kirche benannt wurde. Kereki ist
mit dem Bus zu erreichen.

Der beste Ausgangspunkt unserer Tour ist das Dorfzentrum. Der roten Markierung (L) folgend kénnen wir die Ruinen der
ehemaligen Burg schnell erreichen.

Burg Fejérk& (Burg Fehérks, Katona (Soldaten)-Burg) N 46° 46,9290’ E 17° 54,1540’

Die ellipsischférmigen Ruinen der Burg mit unregelméfBigem Grundriss befinden sich sidwestlich des Dorfes, auf dem
283 m hohen Burgberg (Varhegy )im nérdlichen Teil des Waldes Levelesi. Der gréfite Teil der Burg wurde aus Ziegel
gebaut, Steine wurden nur bei dem Fundament einiger Mauerteile, bei den Eingangs- und Fensterrahmen, bei den
Simsen und den Fundamenten des neulich ausgegrabenen Torturmes verwendet. Der Eingang der Burg stand auf der
stdlichen Seite, die am leichtesten zu erreichen war, wo eine Holzbriicke Gber der 5-6 m tifen und 6-8 m breiten
Burggrube zum Tor mit Zugbricke fuhrte. Dem Torturm Uber dem sidlichen Tor wurden die Gebéude des Wohnfligels
angeschlossen, die zur &uBeren Mauer einen Rechtwinkel einnahmen. Diese Gebdude, die auch- wie die &ufiere Mauer-
aus Ziegel gebaut wurden, umschlossen den kleinen Burghof. Die Burgruinen stehen heute nur in einer Etagenhéhe, aber
die Burg hatte urspriinglich zwei Stockwerke. Die stérksten Mauerreste stehen im Stidwesten. Das sieht wie ein Eckturm
aus, auf dessen grofer Maueroberféche ein walzenférmiger Sims mit gothischen Steinresten und den Spuren eines
Flurgewslbes lauft. Die Mauer, die den Burghof umschliefit, und deren Séulen sind ung. 1,5 m breit.

Eine andere, unter Denkmalschutz stehende Sehenswirdigkeit des Dorfes ist die rémisch-katholische Kirche, die 1830
gebaut wurde. Die Koordinaten: N 46° 47,746’ E 17° 54,715’

Nach der Besichtigung der Burgruinen geht es nach Stiden weiter. Der erste Code wurde am Treffpunkt der Markierungen
Jrote Burg” und ,griner Streifen” angelegt. Von hier aus geht es auf dem mit grinem Streifen markierten Weg nach
Pusztaszemes weiter.

Kereki

Kereki setflement, 7 km far south to the Lake Balaton, is located in Outer-Somogy, in the K&réshegy-Pusztaszemes valley.
Origin of its name is the adjective derivative of the noun Kerek (round). The word kerek means a forest of circular shape as
written by Imre Vérkonyi in his book: Somogy megye helységneveinek rendszere, (System of the settlements’ names in Somogy
County) Kaposvér, 1984. P19. Other say this seflement is called after its round church that was destroyed in the past.

The seftlement is accessible by public transport — by buses.

The tour should be started at the centre of the village and going in the sign of the red ruins (L) we can reach the ruins of
the castle very soon.

Fejérké Castle (Fehérkd Castle, Katona Castle) N 46° 46,9290’ E 17° 54,1540’

The ruins of the castle, having irregular-shaped basis and elliptical shape, can be found south-west to the village in
Vérhegy hill, which is 283 m high in the northern part of the Levelesi forest.

The major part of the castle was built from bricks; stones were used only in the basement of certain walls, in frames of
the entrances and windows and in sills and basement of the gate tower, which has recently been found in the excavation.
The entrance was in the southern side the most easily accessible side of the castle, where a wood bridge spans over the
5-6 m deep and 6-8 m wide moat to the gate with drawbridge. The buildings of the residential wing, having been
constructed at right angles to the outer walls, connected to the gate tower over the southern gate. They were constructed
from bricks and surrounded the small castle yard.

Now the castle ruins are one-storey high only but originally the castle was two storeys high. The strongest wall remained
in the south-western side. It is like a corner tower and 10-12 m high. In its outer wall at 6 m height a cylinder sill is
running round, including Gothic stone remains and traces of the vault of the corridor going upstairs. The walls surround-
ing the castle yard are approximately 1.5 m thick.

The other important historical monument in the seftlement, included in the program of national conservation of the monuments,
is the Roman Catholic church. It was built in 1830. Coordinates: N 46° 47,746’ E 17° 54,715’

After visiting the castle ruins we go to south. The first code is placed at meeting point of the red ruin sign and green strip
sign. From here, go to Pusztaszemes in the green strip sign.

et SRS .




USZTASZIEMEBS

Pusziaszemes

Balatonféldvartél délre 10 kilométerre, a K8réshegy-Pusztaszemesi volgy déli részén fekszik. Teriletén ered a kéréshegyi
Séd-patak és a Jaba-patak is. Vizrajzi érdekessége; hogy vélgyi-vizvalaszté a Séd északra, a Jaba délre folyik, forrasuk
egymastdl kb. 200-300 méterre van.

Nevének eredete: ,...A szem kéznév szdrmazéka. ValészinGleg a gyep(védd &rszemek telepilését jelsli a falunév.
ValészinGbb azonban, hogy a puszta személynévbél keletkezett. Az elétag arra utal, hogy a telepilés a térok hédoltsag
alatt elnéptelenedett. — irja Vérkonyi Imre: Somogy megye helységneveinek rendszere, Kaposvér, 1984. (42. p.)

A telepilés védett mGemléke a Kossuth utca 61.szdm alatt taldlhaté Magtdr, mely 1879-ben épilt.

N 46° 46,173’ E 17° 55,462’

A dombrol leereszkedve észak felé betérhetink a falu kézpontigba és innen autébusszal Kaposvér vagy a Balaton felé
utazhatunk tovabb. Tordnkat a Jaba-patak vélgyében folytatjuk a zéld sdvon , a telepiléshez tartozé kéd a piros séav
ielzéssel valé taldlkozdsi pontndl keresends.

Pusziaszemes

Pusztaszemes liegt 10 km stdlich von Balatonféldvdr, im stdlichen Teil des Tales K&réshegy-Pusztaszemes. Auf seinem
Gebiet entspringen der Bach Séd von K&réshegy und der Bach Jaba. Aus hydrographischer Sicht ist interessant, dass
dieses Gebiet auch als Wasserscheide dient: der Bach Séd fliefit nach Norden, der Bach Jaba fliefit nach Siden, ihre
Quellen liegen 200-300 m voneinander entfernt. Der Ursprung des Namens: ... Die Ableitung aus dem Substantiv
‘szem’ (Auge). Der Name bezeichnet wahrscheinlich die Siedlung der Wachposten, die den Grenzstreifen (ungarisch:
gyepl) bewachten. Nach anderer Ansicht wird der Name aus dem Substantiv ,puszta” (Eindde) abgeleitet. Das Préfix im
Ortsnamen weist darauf hin, dass die Siedlung wéhrend der Tirkenherrschaft entvélkert wurde” — schreibt Imre Vérkonyi
in seinem Buch ,Das System der Ortsnamen von Komitat Somogy”, Kaposvdr, 1984. (S5.42).

Das geschitzte Denkmal des Dorfes ist der Kornspeicher (Kossuth u. 61.), der 1879 gebaut wurde.

N 46° 46,173' E 17° 55,462’

Wenn man vom Higel herunterkommt, kann man ins Dorfzentrum gehen. Von hier aus kann man nach Kaposvar oder
an den Balaton fahren. Die Tour geht im Tal des Bachs Jaba weiter. Die Markierung ,griner Streifen” muss verfolgt werden.
Der zur Siedlung gehérende Code befindet sich dort, wo der mit dem grinen Streifen markierte Weg den mit dem roten
Streifen markierten Weg schneidet.

Pusziaszemes

It is located 10 km far from and south to Balatonféldvér in the southern part of the K&réshegy-Pusztaszemes valley. The
stream Séd and stream Jaba rise in this area. lts hydro graphic interest is that Séd follows to north while Jaba to south
and their springs are 200-300 m far from each other.

Origin of the name: “... derivative of the common noun “szem” (eye). The name indicates probably the settlement of the
border-land protecting sentinels. Or, may be, it originates from the personal name “puszta”. The prefix reflects to it that
during the Turkish occupation the district became depopulated as written by Imre Vérkonyi in his book: Somogy megye
helységneveinek rendszere, (System of the settlements’ names in Somogy County) Kaposvér, 1984. p. 42.

The protected historical building of the village is the Granary House, which was built in 1879.

Coordinates: N 46° 46,173’ E 17° 55,462’

Going down to north we arrive in the centre of the village and we can go to Kaposvdr or the Lake Balaton by bus. The
tour is continued in the green strip. The code concerning the seftlement can be found at the meeting point with the red
strip sign.




ALVANYOS

Béalvanyos

A Kuls8-Somogyi dombség északi részén, Somogy megye harmadik legmagasabb pontjén levé Gyugy-hattél (311 m)
délre két E-D irdnyd vélgyben fekszik. A Balatontdl délre kb. 10 km-re. Megkézelitheté a Szantéd-Kaposvéri 6trdl ledgazd
m{udton, 2007 augusztusa éta kdzvetlentl az M7-es autépdlydrél. Zsaktelepilés.

Nevének eredete: ,A balvany k&oszlop, hatarké t8névbdl szarmazik. Jelentése: balvanyos falu, vagyis olyan falu, amelynek
nevezetessége valamely oszlop.” — irja Vérkonyi Imre: Somogy megye helységneveinek redszere cimy kényvében.

A legenda szerint Koppdny menekilé, maradék hadainak nydjtott menedéket.

A telepilés mUemlékei:

Rémai katolikus templom, amely 1780-as években épilt, barokk stilusban. Szent Gabor féangyal tiszteletére szentelték.
Kossuth utca, N 46° 46,946’ E 17° 57,097’

Reformdtus templom, amely a hivek adakozésdbdl épilt 1836-ban. Petéfi utca 34. N 46° 46,652' E 17° 57,192’

Népi jellegl mGemlék hazak, amelyek a kilsé-somogyi népies épitészet jellemz8it mutatiék: ives oldaltorndcosak, vert
falbél, valyogbél épiltek, elél oromfalasak vagy csonkakontyosak.
Jellemz&juk: a nédtets. Petsfi utca 68. N 46° 46,862’ E 17° 57,019’

A Jaba — vélgyet elhagyva felkapaszkodunk a falu felé, északi irdnyt kévetve a z8ld sdvon. A kanyargés utcékon a
bdlvanyosi pincesor felé haladunk tovabb , a kédot a z6ld sév és sérga kereszt jelzések taldlkozdsdandl keressétek az
Agosvéri pihendnél.

Béalvanyos

Diese Siedlung liegt 10 km sidlich vom Balaton, in zwei Télern von Nord-Std-Richtung sidlich vom Gyugy-Héhenricken,
dem dritthéchsten Punkt (311 m) der Landschaft. Sie ist auf der von der Szantéd-Kaposvér LandstraBe abzweigenden
StraBBe, ab 2007 direkt von der Autobahn M7 zu erreichen. Bélvanyos ist eine Sacksiedlung.

Der Ursprung des Namens: ,Der Name wird vom Wort Gétzenséule, Grenzstein abgeleitet, das heifit: es geht um ein
Dorf, dessen wichtigste Sehenswirdigkeit irgendeine Séule ist.” (Imre Vérkonyi: ,Das System der Ortsnamen von Komitat
Somogy”).

Nach einer Legende fanden Koppdny und die Reste seines Heeres hier Zuflucht.

Denkmadler und Sehenswirdigkeiten:
Die im Barockstil gebaute rémisch-katholische Kirche aus den 1780er Jahren. Sie wurde dem Erzengel Gabriel geweiht

(in der Kossuth StraBe). N 46° 46,946' E 17° 57,097’
Kalvinistenkirche, die 1836 aus den Spenden der Gléubigen gebaut wurde (Pet&fi Str.34.). N 46° 46,652 E 17° 57,192'

Volkstimliche Denkmalhéuser, die durch die Merkmale der Volksarchitektur gekennzeichnet sind: Bogengénge,
Lehmstein, Giebelwand, Walmdach, Schilfdach. (Pet&fi Str. 68.) N 46° 46,862’ E 17° 57,019’

Nach dem Jaba-Tal folgten Sie dem mit grinem Streifen markierten Weg, und gehen Sie hinauf, nach Norden, in die
Richtung des Dorfes. Der Weg fihrt durch schléngelnde Straflen zu den Kellern. Der Code ist auf der Raststétte Agosvar
zu finden, wo der griine Streifen den mit gelbem Kreuz markierten Weg schneidet.

Béalvanyos

It is located in two valleys of north-southern direction, south to Gyugy — hat the third highest point of Somogy County
(311 m high), in the northern part of Outer-Somogy hills. It is south to and approximately 10 km far from the Lake
Balaton. It is accessible in the road slipping from the main road Széntéd-Kaposvar and since August 2007 directly from
the motor way No M7. It is a settlement with dead end.

Orrigin of its name is the noun “balvany”, which is a stone pillar or boundary — stone. Meaning of the village name is a
village with stone pillar. It indicates a village of which one interest thing is a stone pillar, as written by Imre Vérkonyi in
his book: Somogy megye helységneveinek rendszere. (System of the settlements’ names in Somogy County).

According to the legend, it provided shelter to the escaping troops of Koppany.

Historical buildings in the village:
Roman Catholic church having been built in the 1780’s in Baroque style. It was devoted to Saint Gabriel High Angel.
Address: Kossuth utca; Coordinates: N 46° 46,946’ E 17° 57,097’

Reformed church, built in 1836 from offerings of the congregation.
Address: Petéfi utca 34; Coordinates: N 46° 46,652’ E 17° 57,192’

Historical buildings in folk style, showing the features of the folk building style being typical in Outer-Somogy: arched
side portico, mud and adobe walls, gables and frustum of hipped roof in the front side. They have typically thatched roof.
Address: Petéfi utca 68. Coordinates: N 46° 46,862’ E 17° 57,019’

Leaving the Jaba — valley we go up to the village in northern direction in the green strip. We go in bending streets to the
row of cellars. The code can be expected at the meeting point of the green strip and the yellow cross sign at the Agasvar
rest stop.




Szantéd

Bdlvanyosrél a Gylgy-hdton Somogy megye harmadik legmagasabb pontjan éthaladva az M7-es autépdlyét a
vaddtiarén keresztezve gyorsan elériik az Agosvari pihendt. A zéld sdv itt lemegy Kéréshegyre, lehetéséget adva az
Utvonal esetleges megszakitdsara. A tirdnk a sarga kereszt jelzésen folytatédik, s az erdei dombhéton gyorsan eléritk a
Kilences-tetét, ahonnan nagyon szép a kildtds a Balatonra. Innen a Z3ld kereszire véliva egy kis idére kilépink a
kistérségb&l és Zamdrdi véros latnivalsit is megmutatjuk. A Vaskereszt majd a Sarga sédvon Szamdrkd érintésével halad-
hatunk tovébb. A Zamérdi hatdréban &ll6 K8-hegyi kildtot érdemes felkeresni. A sérga sévunk Szantédpuszta felé vezet
tovébb majd felkanyarodik a Fenyveserdé kilatédombra, itt taldligtok a kévetkezd kédot.

Széntéd Somogy megye északi részén, a Balaton déli partian, a Tihanyi-félszigettel szemben fekvd telepilés. A szantédi
rév miatt nevezik Somogy északi kapujdnak is. Szomszédos telepilések: keleten Zamardi, délen K8réshegy, nyugaton
Balatonfsldvér, ezekkel a helységekkel &sszeépilt a telepilés, északon Tihany hatérolja.

Nevének eredete: ,...A féldmivelésre kételezett szolgalénépek lakohelyét jeldli, akik az uradalom eszkdzeivel szantottak.
A tihanyi apdtsag birtoka volt. ... A telepilést az 1055-ben kelt Tihanyi Alapitélevél még koku zarma néven emliti.
Az 1211-es oklevél még a régi nevet is lefrja: Choczorma. Az Uj név (Szantd) tehdt a két id8pont kdzatt keletkezett.” irja
Vérkonyi Imre: Somogy megye helységneveinek rendszere (Kaposvéar, 1984 24.p.) cim{ kényvében.

Telepilés mUemlékei és fontosabb latnivalsi:

Széntédpuszta Majorsdgi épiletegyittes Agrar mdemlék N 46° 52,072’ E 17° 54,818’

Rémai kafo!ikus templom, XVIll.szazadi, barokk. N 46° 51,957’ E 17° 54,922’

Révcsarda Etterem és istdllé, barokk, 18. sz. N 46° 52,663’ E 17° 54,312'

Szent Kristéf szobor, Botfai Hivos Ldszlo; 1939-es alkotdsa, a gyermek Krisztust hordozd Szent Kristdf, az Gton jarék

védészentie. N 46° 51.675" E 17° 54.178'

A szobor érintése utdn a tdrattvonal visszafordul K8réshegy irdnyéba és a kaposvari Gttal padrhuzamosan a kerékpér Gron
vezet K8réshegyig.

Szantéd

Von Balvanyos Uber den Gyugy-Héhenricken, den dritthéchsten Punkt des Komitats Somogy, und nach der Uberguerung
der Autobahn M7 durch den Wildubergang kann man die Raststéte Agosvdr schnell erreichen. Der grine Streifen geht
weiter nach K8réshegy, was die eventuelle Unterbrechung der Tour erméglicht. Die Route verlguft den mit gelbem Kreuz
markierten Weg entlang, und auf dem bewaldeten Higelricken kénnen Sie den Gipfel Kilences erreichen, von wo aus
man eine schéne Aussicht auf den Balaton hat. Von hier aus folgen Sie dem mit grinem Kreuz markierten Weg, und for
eine kurze Zeit verlassen Sie das Kleingebiet, um die Sehenswirdigkeiten von Zamérdi zu besichtigen. Sie gehen am
Vaskereszt (Eisenkreuz) und dem gelben Streifen folgend am Szamarké (Eselstein) vorbei. Es lohnt sich, den Aussichtsturm
von K&-hegy (Steinberg) in der Néhe von Zamérdi zu besichtigen. Der gelbe Streifen fohrt nach Szantédpuszta, dann auf
den Aussichtshiigel Fenyveserdé (Tannenwald). Hier ist der néchste Code.

Széntéd liegt im nérdlichen Teil des Komitats Somogy, am sidlichen Balatonufer, gegeniber der Tihanyi-Halbinsel.
Wegen des Féhrenhafens wird Szdntéd auch das nérdliche Tor von Somogy genannt. Die Nachbarorte: Zamdrdi im
Osten, K8réshegy im Stden, Balatonfoldvar im Westen. Széntéd ist mit diesen Siedlungen schon zusammengewachsen.
Im Norden grenzt das Dorf an Tihany.

Der Ursprung seines Namens: ,Der Name bezeichnet eine Siedlung der zur landwirtschaftlichen Arbeit verpflichteten
Knechte, die mit den Werkzeugen der Herrschaftsgiter arbeiteten. Der Ort war der Besitz der Abtei von Tihany... Die
Siedlung ist in der Grindungsurkunde von Tihany aus dem Jahre 1055 noch als koku zarma erwéhnt. In einer Urkunde
von 1211 ist der volle Name erwéhnt: Choczorma. Der neue Name (Szantéd) entstand wahrscheinlich zwischen diesen
zwei Zeitpunkten.” ((Imre Varkonyi: ,Das System der Ortsnamen von Komitat Somogy” Kaposvar, 1984, S.24.).

Die wichtigsten Denkmadler und Sehenswirdigkeiten:

Széntédpuszta: Gebdudekomplex aus einem Meiergut. Agrardenkmal N 46° 52,072' E 17° 54,818’
Rémisch-katholische Kirche aus dem 18. Jh. Im Barockstil N 46° 51,957 E 17° 54,922’

Révcsérda Restaurant und Stall im Barockstil aus dem 18.Jh. N 46° 52,663’ E 17° 54,312'

Heiliger Christoph-Statue, das Werk des Bildhauvers Lészl6 Botfai Hivos von 1939. Christoph der Heilige, Schutzpatron
der Reisenden trigt das Jesuskind. N 46° 51.675' E 17° 54.178'

Nach der Besichtigung der Statue fohrt der Wanderweg paralell zur Landstrafie nach Kaposvér auf dem Radweg zuriick
nach K8réshegy.

Szantéd

Agasvér rest stop can be reached very quickly from Bélvéanyos through Gytgy-hat (Gytgy-back) the third highest point in
Somogy County and crossing the motor way M7 at the cross-way for the game. Here the green strip goes down to
Ké&réshegy providing a chance to break the route. The tour continues in the yellow cross sign and we can reach the
Kilences-teté (a top) from where there is a beautiful view over the Balaton. Here we change to the green cross sign, leave
the small region for a short time and visit the places of interest in Zamérdi. We continue the tour in Vaskereszt strip and
Yellow strip, touching Szamdrk8. The K&-hegy look-out stand at the border of Zamérdi is worth of visiting. The yellow
strip goes fo Szdntédpuszta and bends up to Fenyveserdé look-out hill. The next code is placed here.

Szantéd is located in the northern part of Somogy County in the southern shore of the Lake Balaton and opposite to
Tihany Peninsula. It is called northern gate of Somogy County because of the harbour in Szantéd. The neighbouring
villages are Zamardi in the east, K8réshegy in the south and Balatonféldvdr in the west. The seftlement has been built
up together with these villages. It is bordering on Tihany Peninsula in the north.

Orrigin of its name: ,,...It indicates the living place for the servants who had to farm and ploughed with devices of the
estate. It was the estate of the Tihany Abbey. The Tihany Foundation letter dated in 1055 mentioned this settlement first
as koku zarma. In the certificate dated in 1211 it is written as Choczorma. The new name (Szénté=Ploughing) was formed
between these times as written by Imre Vérkonyi in his book: Somogy megye helységneveinek
Farm Buildings in Szantédpuszta, agricultural historical monument

rendszere, (System of the settlements’ names in Somogy County) Kaposvér, 1984. p. 24.

Coordinates: N 46° 52,072' E 17° 54,818’

Roman Catholic church from the 18™ century, Baroque. Coordinates: N 46° 51,957 E 17° 54,922’
Révcsarda Restaurant and stable from the 18 century, Baroque. Coordinates: N 46° 52,663’ E 17° 54,312’

Statue of Saint Christopher made by LészI6 Botfai HGvés in 1939, Saint Christopher carrying the child is protector of the
travellers. Coordinates: N 46° 51.675' E 17° 54.178’

After passing by the statue the tour route turns back to direction of Kéréshegy and goes to K&réshegy in a bicycle road
being parallel with the road to Kaposvar.

The main historical monuments and places of interest in the settlement:



KOROSHEGY

Kéréshegy

Ké&réshegy és kornyéke a Somogy megyei dombvidékhez tartozik, kézelebbrél a Kilsé-Somogyi dombsdg egyik vélgye a
K&réshegyi-volgy.

Nevének eredete: A legnagyobb valészinlség szerint a kérisfarél kapta nevét. A -hegy utétag Somogyban csak dombot
jelent. Kéréshegyet félkérben dombok veszik kéril. A Kérés név, Darnay Kajetdn szerint, ,szittya” kirgly neve volt, kinek or-
szdga Azsidban terilt el. Okleveleink a falu nevének kilénbéz6 alakjait 8rizték meg.

MGemlékek, latnivaldk:

Széchenyi-kastély késé barokk, 1790 kéril., maganterilet, nem latogathato. Petéfi S. u. 125. N 46° 49,602" E 17° 54,138"
Romai katolikus templom, gétikus, 14-15. sz. Atépitve 1757-ben és 1786-ban. Restaurdlta Sztehlo Ott6, 1906-1907-ben.
Atalakitva 1942-ben. Jozsef Attila u. 1. N 46° 49,948’ E 17° 53,964’

Reformdtus templom, késé barokk, 1818. Petéfi S. u. 89. N 46° 49,861’ E 17° 54,040'

Lakohdz, és gazdasagi épiletek, népi, 19. sz. Petsfi S. u. 92. N 46° 49,944’ E 17° 54,031/

Lakéhéz , népi, épult 1869-ben. Petsfi S. u. 65. N 46° 50,048’ E 17° 53,982’

A telepilés megtekintése utdn a zold kereszt jelzésen Ny-i irdnyban hagyjuk el a falut, a vélgyhid mellett elhaladva
hamarosan elérjik a piros rom jelzést ezen haladunk tovabb Balatonfsldvér felé. A leolvasandé kédot oft taldljgtok ahol
a piros rom jelzés keresztezi a vélgyhidat.

Kéréshegy

Ké&réshegy und seine Umgebung gehéren zur Higellandschaft von Somogy, d.h. das K&réshegyi-Tal ist eines der Téler
der Hugellandschaft von Auflen-Somogy.

Der Ursprung seines Namens: K8réshegy wurde héchstwahrscheinlich nach der Esche (ung. kérisfa) benannt. Das Suffix
.-hegy” bedeutet in Somogy Higel. Das Dorf ist in einem Halbkreis von Higeln umgeben. Nach Kajetdn Darnay trug
ein ,Skythenkénig” den Namen ,Kérés”, dessen Herrschaftsgebiet in Asien lag. Die Urkunden haben verschiedene
Formen des Namens bewahrt.

Denkmadler und Sehenswirdigkeiten:

Das um 1790 gebaute Schloss Széchenyi im Spétbarockstil. Es kann leider nicht besucht werden. Petéfi S. Str. 125.

N 46° 49,602’ E 17° 54,138’

Rémisch-katholische Kirche im gotischen Stil. Sie wurde im 14-15. Jh. gebaut, 1757 und 1786 umgebaut. Sie wurde
1906-1907 von Oftt6 Sztehlo restauriert, und 1942 wieder umgebaut. Jozsef Attila Str. 1. N 46° 49,948’ E 17° 53,964’
Um 1818 gebaute, Kalvinistenkirche im Spétbarockstil. Pet&fi Str. 89. N 46° 49,861’ E 17° 54,040'

Bauernhaus und Wirtschaftsgebdude aus dem 19. Jh. Petéfi Sandor Str. 92. N 46° 49,944’ E 17° 54,031'

Ein 1869 gebautes Wohnhaus. Petéfi Sandor Str. 65. N 46° 50,048' E 17° 53,982’

Nach der Besichtigung von K8réshegy verlassen wir das Dorf in westlicher Richtung, indem wir dem mit grinem Streifen
markierten Weg folgen. Am Viadukt vorbeigehend erreicht man die Markierung ,rote Ruine”, die nach Balatonféldvér
fohrt. Der Code ist dort zu finden, wo der mit ,roter Ruine” markierte Weg den Viadukt schneidet.

Kéréshegy

K8réshegy and surroundings belong to the Somogy hills.

Origin of the name: It is called most probably after ash tree. The second part of the word — hegy (mountain) — means
hill only in Somogy. K&réshegy is surrounded by hills in semi-circularly. The name K8rés - by Darnay Kajetén — was name
of the Scythian king whose country located in Asia. The documents saved various forms of the village name.

Historical buildings and places of interest:

Széchenyi-manor house: in late baroque style, built in the 1790’s. Private property, closed for visitors. Address: Petéfi S. u. 125.
Coordinates: N 46° 49,602’ E 17° 54,138’

Roman Catholic church, Gothic style. Built in 14-15" century; rebuilt in 1757 and 1786; restored by Otté Sztehlo in
1906-1907. Transformed in 1942. Address: Jozsef Attila u. 1. Coordinates: N 46° 49,948’ E 17° 53,964’

Reformed church from 1818, in late Baroque style. Address: Pet&fi S. u. 89. Coordinates: N 46° 49,861’ E 17° 54,040"
Living house and farm buildings in folk style, from the 19 century. Address: Peté&fi S. u. 92. Coordinates: N 46° 49,944’
E 17° 54,031’

Living house, folk style, built in 1869. Address: Pet&fi S. u. 65. Coordinates: N 46° 50,048’ E 17° 53,982’

After having seen the places of interest in the settlement, we leave it in the green cross sign to west direction. Passing by
the viaduct we reach the red ruins sign and go to Balatonféldvar. The code can be found where the red ruins sign crosses
the viaduct.




BALATONFOLDVAR

Balatonféldvar

A 2 300 lakost véros Somogy megye északi részén, kdzvetlentl a Balaton déli partjén fekszik. A telepilés létrejsttét
kedvez8 természetféldrajzi adottsdgainak készénheti. Ezt felismerve terveztették meg oz dulételepet a kémyék urai,
a Széchényiek, ebbdl fejl8dstt ki a ma is méltan kedvelt Gdil8hely.

A természet és a 4] szépségei, az eredeti kertészeti és rendezési tervek alapjdn kialakitott telepilés zéldterileteivel, tagas
parkjaival, sétényaival, véltozatos épitészeti stilusdval gazdag, hangulatos kémyezetet biztositanak, a telepilés karakterét adjdk.
Régészeti leletek szerint i.e. IV. szdzadban kelta kultora virégzott a vidéken. Ebben a korban épult féldvér a telepilés
névadoja, amelyet délrél fsldsénc, északrél a Magaspart szakadéka és a té védett.

MdGemlékek, latnivalok:

Gyaloghid, tébbtdmaszy vasbeton szerkezet, tervez8: Zielinszky Szilard, 1907.
A kiksté Ny-i oldalan taldlhaté. N 46° 51,412 E 17° 52,763’

Kelta féldvar séancai: N 46° 50.988 E 17° 52.482’

Magaspart: N 46° 50.766' E 17° 51.924'

Parkerds: N 46° 50.286’ E 17° 52.189’

Galamb-sziget: N 46° 51.420' E 17° 52.884'

Kvassay sétany: N 46°51.170" E 17° 52.619’

A véros megtekintése utdn a magas-part alatt vezeté piros sdv jelzésen hagyjuk el a telepilést Balatonszdrszé irdnydba,
a kédot a magas-part alatt taldljgtok az Gt szélén a vasot mellett.

Balatonféldvar

Diese Stadt mit 2 300 Einwohnern liegt im nérdlichen Teil des Komitates Somogy, unmittelbar am Sidufer des Balatons.
Die Entstehung der Siedlung ist den ginstigen geographischen Gegebenheiten zu verdanken, die von den Herren der
Umgebung, der Familie Széchény erkannt wurden. So konnte sich der bis heute beliebte Urlaubsort entwickeln. Die Stadt,
die auf Grund der landschaftlichen Schénheit und der urspriinglichen Garten- und Gestaltungspléne erbaut wurde, bietet
mit ihren Griinanlagen, geréumigen Parks und Promenaden, sowie mit dem abwechslungsreichen Baustil eine
stimmungsvolle Umgebung, die den Charakter des Ortes préigt.

Die archéologischen Funde zeigen, dass im 4. J. v. Ch. hier die Kultur der Kelten blihte. In dieser Zeit wurde die Erdburg,
der Namensgeber der Stadt gebaut (Erdburg bedeutet f6ldvér), die im Siden von einer Erdschanze, im Norden von der
Schlucht des Magaspart (Hochufer) und einem Teich geschitzt war.

Denkmaler und Sehenswirdigkeiten:

Fuligéingerbricke, eine Stahlbetononstruktion mit mehreren Stitzen: entworfen 1907 von Szilérd Zielinszky. Sie befindet
sich auf der westlichen Seite des Hafens. N 46° 51,412’ E 17° 52,763’

Die Schanzen der keltischen Erdburg: N 46° 50.988’ E 17° 52.482'

Hochufer: N 46° 50.766 E 17° 51.924'

Parkwald: N 46° 50.286' E 17° 52.189"

Galamb-Insel (Taubeninsel): N 46° 51.420" E 17° 52.884’

Kvassay Promenade: N 46° 51.170" E 17° 52.619’

Man verlésst die Stadt auf dem mit rotem Streifen markierten Weg, der unfer dem Hochufer fohrt, in Richtung
Balatonszdrszé. Der Code ist am Weg, unter dem Hochufer neben der Eisenbahnlinie zu finden.

Balatonféldvar

The city — having 2 300 inhabitants — is located in northern part of Somogy County, directly in the southern shore of the
Lake Balaton. lts development is due to its very favourable natural conditions. Family Széchenyi the proprietor of the
lands recognised the good conditions and established a resort place being very popular even now, too.

Beauty of the nature and the landscape as well as nice parks, a promenade, green areas and variable building styles
provide nice atmosphere to the city having been developed according to the original horticulture and site arranging plans
and determine its character.

According to the archaeological finds Celtic culture prospered here in the 4™ century B.C. The castle made of soil was
built in this time and the settlement is called after this ancient castle. It was protected by trench in the south and precipice
of the Magas part (High Shore) and the lake in the north.

Historical buildings and places of interest:

Foot bridge with structure of reinforced concrete. Technical designer: Szilard Zielinszky, 1907.
It is in the western side of the harbour. Coordinates: N 46° 51,412’ E 17° 52,763’

Trenches of the Celtic soil castle; Coordinates: N 46° 50.988’ E 17° 52.482'

High shore; coordinates: N 46° 50.766’ E 17° 51.924’

Park forest: N 46° 50.286’ E 17° 52.189’

Galamb-sziget (Pigeon Island): N 46° 51.420" E 17° 52.884’

Kvassay sétény (Kvassay promenade): N 46° 51.170" E 17° 52.619’

After seeing the places of interest we leave the seftlement in the red strip sign below the high shore to Balatonszdrszé.
The code is at the edge of the road going by the railway.
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BALATONSZARSZO

Balatonszdarszé

A Balaton déli partian elhelyezkeds, 2170 lakost telepilés. A Kils8-Somogyi dombsdg élelte vélgyben fekszik. Neve is
erre utal, szdrazaszd, szdrazvolgy. Szent LdszIé kirdlyunk 1082-ben kelt oklevelében emliti el8szér nevét Zarosozow alakban.
A kézelmUltban tértént régészeti feltdrdsok szerint a nagykézség terilete és kdzvetlen kdrnyéke mari.e. 2100. t4jén lakott
hely volt. A rémaiak jelenlétére utalnak a lll-IV. szdzadbdl szdrmazd csont és cserép maradvdnyok. Telepilésink a kézép-
korban templomos hely volt, 1233-ban emlitik kédpolndjét, melyet Bertalan veszprémi pispdk épittetett. A telepilés a
kézépkori falvakhoz hasonléan véltoztatta a helyét, az 1745-6s egyhdzldtogatdsi jegyz8kényv mér a mai helyét emliti.

MGemlékek, latnivalék a telepilésen:

Reformétus templom, klasszicizalé késé barokk, 1810.

Szészék, klasszicista, 19. sz. elsé fele. F6 utca 73. N 46° 49,617’ E 17° 50,017’
Jozsef Attila Mozeum: N 46° 49,9322" E 17° 50,0188’

Jozsef Attila Emlékmi: N 46° 49,9840 E 17° 49,7690’

A Balaton partjén elnyolé telepilésre a piros sav jelzésen érkezhetiink meg és ezen is megyink tovdbb végig a part
kozelében futo Gton. A kodot oft keressétek, ahol a piros sav a vasitat keresztezi. Utunk innen a 7-es Gttal parhuzamosan
halad tovébb a balaton8szédi eldgazasig, ift forduljunk D-re a régi Oszéd felé, ahol hamarosan rétérhetink a zéld sav jelzésre.

Balatonszdrszé

Balatonszérszé, das 2170 Einwohner hat, liegt am Stdufer des Balatons, in einem Tal, das von der Higellandschaft von
AuBen-Somogy umgeben ist. Sein Name, der trockenes Tal bedeutet, weist auch darauf hin. Der ungarische Kénig,
Ladislaus der Heilige erwdhnte zuerst diesen Ortsnamen als Zarosozow in seiner Urkunde von 1082. Nach den neulich
durchgefihrten archéologischen Ausgrabungen waren das Gebiet des heutigen Dorfes und seine unmittelbare
Umgebung schon 2100 v.Ch. besiedelt. Die Knochen- und Tépferreste aus dem 3. und 4. Jh. weisen auf die Anwesenheit
der Rémer hin.

Der Ort hatte im Mittelalter eine Kirche. Seine Kapelle, die Bertalan, der Bischof von Veszprém bauen lief3, wurde schon
1233 erwdhnt. Balatonszarszé, wie die anderen mittelalterlichen Dérfer, wechselte oft seine Lage. Im Protokoll Gber die
Kirchenbesuche aus dem Jahr 1745 wurde schon seine heutige Lage erwéhnt.

Denkmadler und Sehenswirdigkeiten:

Kalvinistenkirche im Spatbarockstil aus dem Jahr 1810.

Kanzel im klassizistischen Stil: N 46° 49,9322’ E 17° 50,0188’
Jézsef Attila Museum: N 46° 49,9322’ E 17° 50,0188’

Jozsef Attila Denkmal: N 46° 49,9840’ E 17° 49,7690’

Der mit rotem Streifen markierte Weg fuhrt weiter auf der Strafle in der Néhe des Ufers. Der Code ist dort zu finden, wo
der rote Streifen die Eisenbahnlinie schneidet. Von hier aus geht man weiter parallel zur LandstraBe Nr. 7 bis zur Kreuzung
von Balaton&széd. Hier biegt man nach Siden, in Richtung des alten Oszéd ab, wo der mit grinem Streifen markierte
Weg beginnt.

Balatonszarszé

It is located in the southern shore of the Lake Balaton and has 2170 inhabitants. It is in the valley surrounded by the
Outer-Somogy hills. lts name also refers to it: dry valley. It was mentioned first by King Saint Leslie in a document in1082
as Zarosozow. The archaeological work being completed recently has showed that the settlement and its surroundings
were populated already in 2100 B.C. The bone and ceramic remains from the 3-4™ century refer the presence of the
Romans.

In the middle age this settlement had an important role in the Christian life. lts chapel is already mentioned in 1233,
which was built by bishop of Veszprém, Bertalan. The settlement changed its location like the villages did in the middle age.
The minutes recorded on visit of the Church in 1745 mentioned the present location for the village.

Historical monuments and places of inferest in the settlement:

Reformed church, late Baroque style with neoclassical elements; 1810.

Pulpit, neoclassical from first half of the 19" century. Address: F& utca 73. Coordinates: N 46° 49,617’ E 17° 50,017’
Attila Jozsef Museum: N 46° 49,9322’ E 17° 50,0188’

Attila Jozsef Monument: N 46° 49,9840’ E 17° 49,7690"

We arrive in the settlement running parallel with the shore of Balaton in the red strip sight and we go further in the road
next to the shore. The code can be expected where the red strip crosses the railway. From this point the road runs parallel
with the high way No 7 to the cross in Balatondszéd. Here you

shall turn to south in direction of the old Oszéd settlement where we can find the green strip sight.




BALATONOSZOD

Balatonészéd

A falu 900 éves, de a régészeti leletek azt bizonyitjgk, hogy i.e. 3000 évvel ezeléit telepiltek ide emberek. A rémai
birodalom idején virdgzé kultdra volt a Balaton kézelében. Nevét valészinlleg az Osz személynévbdl kapta. Elészér egy
1082-b8l szarmazd oklevél emliti preadium Euschud alakban, de 1229-ben mdr villa Euseed formdban irnak réla.
Jelent8s templomos hely volt a kézépkorban. Erre utal, hogy a Székesfehérvari kaptalan birtokai kézott szerepel. A térok
hoédoltség idejéb8l szdrmazéd 1563-as adddsszeirds hat hdzat sorol fel. A XVI. szdzad végén a tihanyi var tartozékai
kozott emlitik. Feltehets, hogy polgdrai a téréknek és a magyarnak is adéztak. A térék idéket mindéssze négy csaldd
vészelte 4t. 1807-ben a piaristéké left a telepilés, amelynek ekkor mar a katolikus mellett, reformatus temploma is volt.

A telepilés mGemlékei:
Ref. templom, klasszicista, 1788. Szabadség 0t 102. N 46° 48,488’ E 17° 47,995’
Uradalmi magtér, XVIll.sz., késébarokk. Jozsef Attila utca 15/b N 46° 48,324’ E 17° 47,981/

Balaton8sz8dén dtsétdlva a falun kivil attél D-re keresztezzik az M7 autépdlydt majd elérivk a Széldd felé vezets zsld
kereszt jelzést. A kodot ift keressétek.

Balatonészéd

Das Dorf ist 900 Jahre alt, aber die archéologischen Funde weisen darauf hin, dass dieses Gebiet schon 3000 v.Ch.
besiedelt war. Zur Zeit des Rémischen Reiches war die Umgebung von Balaton von einer blihenden Kultur geprégt. Der
Name der Gemeinde stammt wahrscheinlich vom Personennamen Osz. Zuerst wurde die Ortschaft 1082 in einer
Urkunde als preadium Euschud erwdhnt, aber 1229 wurde sie schon villa Euseed genannt. Im Mittelalter hatte das Dorf
eine Kirche, und war im Besitz des Domkapitels von Székesfehérvar. Im Steuerbuch, das 1563, wdéhrend der
Turkenherrschaft geschrieben wurde, waren sechs Hauser registriert. Ende des 16. Jh.-s gehért Oszéd zum Besitz der
Tihanyer Burg. Die Dorfbewohner zahlten Steuer warscheinlich sowohl an die Tirken als auch an ihre ungarischen
Herren. Nur vier Familien konnten die turkische Herrschaft Gberleben. 1807 geriet das Dorf in den Besitz der Piaristen,
und hatte auch schon eine Kalvinistenkirche.

Denkmadler und Sehenswirdigkeiten:
Kalvinistenkirche im klassizistischen Stil aus dem Jahr 1788. Szabadsdg Str. 102. N 46° 48,488’ E 17° 47,995’
Kornspeicher aus dem 18. Jh. im Spétbarockstil. Jézsef Attila Str. 15/b: N 46° 48,324' E 17° 47,981/

Stdlich von Balaton&széd schneidet der Weg die Autobahn M7, dann erreicht man die Markierung ,grines Kreuz”, die
nach Szélad fohrt. Der Code ist hier zu finden.

Balatonészéd

The village is 900 years old but the archaeological finds indicate there were people living here in 3000 B.C. In the era
of the Roman Empire there was very active life near to Balaton. lts name comes probably from a person name: Osz. It
is mentioned in the documents first in 1082 as preadium Euschud but in 1229 it is mentioned as villa Euseed. It was an
important place from point of view of the Christian life in the middle age. It is proved by the fact that it is included in the
estates of chapter in Székesfehérvar. List of taxes, made in 1563 during the Turkish occupation, includes six living houses.
At the end of the 16 century it is mentioned as property of the castle in Tihany. It can be assumed that its inhabitants
paid tax both to Turkish and Hungarian landowners. Only four families survived the Turkish occupation. In 1807 the
village became the property of the Piarist order. That time there was a Reformed church in the village, too, in addition to
the Catholic church.

Historical monuments:
Reformed church, classical, 1788. Address: Szabadség Gt 102. N 46° 48,488’ E 17° 47,995’
Granary House, 18™ century, late Baroque. Address: Jozsef Attila utca 15/b; N 46° 48,324' E 17° 47,981'

Walking through and leaving Balaton8széd, in the south we cross the motor way No M7 and reach the green strip sign
going to Széldd. The code shall be looked for here.




Szélad

Szélad Kiolsd Somogy északnyugati savidban, Balatonszarszétél délre fekszik. Ez a terilet, mely a dundntili dombsag
északkeleti része, szerkezetileg, felszin-alaktanilag, éghaijlati, névényzeti és talajviszonyait tekintve olyan nagy mértékben
kilénbézik a téle délre esé Belsd-Somogy névvel elkilnitett tajegységtél, hogy 6ndllé tajképi vondsai miatt kézéptajnak
min8sithetd. Széléd neve feltehet8en szldv alapt személynévbél keletkezett, magyar névadéssal. Irott forméban 1229-b4l
ismerjuk: Villa S. Nicolai de Zoulat. Az Arpéd-kori Szélad a Haddti dilében élt.

A telepulés lamivaldi:

Rémai katolikus templom, barokk, 1782. Az épitkezéshez a szomszédos Balatonszemes hatdrdban lévé Mindszent
kolostorrom téglaanyagdt is felhaszndltdk. Berendezés: 16- és mellékoltarok, szészék, barokk, 18. sz. Kossuth utca 38.
N 46° 47,231 E 17° 50,395’

Rémai katolikus plébdnihdz, barokk, 1744. Kossuth utca 36. N 46° 47,244' E 17° 50,394’

Eurépa-dijas |&szpincesor. Egyedildllé latvanyossag Széladon a hires pincesor. A magas, helyenként akdr 6-8 méteres
|6szfalba véijt pincéket még a 20. szézad elején vagy anndl is kordbban alakftotték ki. A pincéket eleinte csak rejtekhelynek
épitették, a bornak csak egy részét taroltdk itt, amit a findncok elél el akartak titkolni. Bent télen-nydron egyarant kb. 15
fokos h8mérséklet uralkodik, ami idedlis a bor és a termények taroléséra. A pincék kézil j6val t6bb, mint 100-at ma is
haszndlnak. A pincesor feltjitdsara millickat koltétt az dnkormdnyzat, de megérte, mert 1999-ben megkaptdk az
Eurépa-dijat és az értékmegdrzésért a Henry Ford-dijat is. N 46° 47.266" E 17° 50.666’

Nezde - Kupa-Koppdny vezér Emlékpark, szoborpark (magdntulajdon?)

kegyhely, bicstjaré hely jellegi: a ,Szkita Golgota”. Nyugat - Keleti irGnybdl emelkedd médon, harmas halom
formdjdban. Balra a Balaton panordmdia, jobbra a szelid dombokkal, sérG erd8kkel, gyénysri tdj bontakozik ki.

N 46° 46.987' E 17° 52.596’

Somogy cstcsa az Alman-tetd

A terilet Kereki kézséghez tartozik de turistadton Szélad — Nezde irdnydbdl kézelitheté meg.

Nezde falutél (Nem falu, puszta, Szélddhoz tartozik) északi irdnyban Somogy megye legmagasabb pontja kézelében 4l
a kilaté (316,4 m), ahonnan csodélatos kilatas nyilik a kérnyékre és a Balatonra. N 46° 46.722' E 17° 52.921/
Szélédot a z8ld haromszdg jelzésen hagyjuk el a pincesoron, majd a nezdei szoborpark és az Alman tet8 felé. A kédot
Somogy csUcsdn keressétek! Amikor egy szép erdei pihen8héz értek dél-nyugat felé feltinik a Csillagé — Somogy mdésodik
legmagasabb pontjén &llé geodéziai torony. Nagyszer( a kilétds innen a Balaton és a Somogyi-dombsdg felé. A torony
mellett elhaladva a Zéld sav jelzésen ereszkedink le Kétcsére., de elébb a toronyndl keressik meg a kédot.

Szélad

Sz6léd liegt sudlich von Balatonszdrszé, im nordwestlichen Streifen von AuBlen-Somogy. Dieses Gebiet, das den
nordéstlichen Teil der Hugellandschaft von Transdanubien bildet, unterscheidet sich in seiner Struktur, Oberfléche und
Flora, sowie in seinem Klima und Bodenverhéltnissen in so groiem Maf3e von der sidlicher liegenden Landschaft von
Innen-Somogy, dass es wegen seiner selbsténdigen Landschaftsmerkmale als Mittellandschaft bezeichnet werden kann.
Der Name von Széléd stammt wahrscheinlich aus einem Personennamen slavischer Herkunft, aber die Namensgeber
waren schon Ungarn. Der Ortsname wurde schriftlich zuerst 1229 als Villa S. Nicolai de Zoulat erwéhnt. Zur Zeit des
Arpéddenhauses lag Széladd am Ackerweg von Haddt.

Denkmdler und Sehenswirdigkeiten:

Rémisch-katholische Kirche im Barockstil, 1782. Zum Bau wurden die Ziegel aus den Klosterruinen Mindszent
(Allerheiligen) am Rande von Balatonszemes verwendet. Einrichtung: Haupt- und Nebenaltére, Kanzel im Barockstil aus
dem 18. Jh. Kossuth Str. 38. N 46° 47,231’ E 17° 50,395’

Rémisch-katholisches Pfarramt im Barockstil aus dem Jahr 1744. Kossuth Str. 36. N 46° 47,244’ E 17° 50,394’

Die mit Europa-Preis ausgezeichnete Losskellerstrafle ist eine einzigartige Sehenswirdigkeit. Die Keller in der hohen,
manchmal 6-8 m hohen Lésswand wurden Anfang des 20. Jh.-s oder noch friher gebaut. Die Keller dienten zuerst als
Versteck, hier wurde ein Teil des Weines versteckt, den man den Finanzbeamten verheimlichen wollte. In den Kellern
herrscht im Winter und im Sommer eine Temperatur von 15 °C, was fur die Lagerung von Wein und Getreide sehr gin-
stig ist. Mehr als 100 Keller werden auch heute noch benutzt. Die Renovierung der Kellerstrafle kostete die
Gemeindeverwaltung Millionen, aber es lohnte sich. Das Dorf bekam den Europa-Preis und for die Wertbewahrung auch
den Henry Ford-Preis. N 46° 47.266’ E 17° 50.666’

Gedenkpark Kupa-Koppdny, Statuenpark (Privatbesitz2) in Nezde (bei Széléd): das ist eine Art Wallfahrtsort, ,die
Skythengolgotha”, in der Form dreier Higel in West-Ost-Richtung. Links hat man schéne Ausicht auf den Balaton, rechts
liegt eine wunderschéne Landschaft mit sanften Hugeln und dichten Wéldern. N 46° 46.987' E 17° 52.596’

Der Alman-Gipfel, der héchste Punkt von Somogy

Das Gebiet gehdrt zum Dorf Kereki, aber auf dem Wanderweg ist aus der Richtung von Széldd-Nezde zu erreichen.
Nérdlich von Nezde (eine Pussta bei Széléd), in der Nahe des héchsten Gipfels von Somogy steht der Aussichtsturm
(316,4 m), wo sich ein wunderschénes Panorama auf die Umgebung und den Balaton bietet: N 46° 46.722' E 17°
52.921"

Man verlasst Széléd auf der KellerstraBie, auf dem mit grinem Dreieck markierten Weg, der zum Statutenpark und zum Alman-
Gipfel fihrt. Der Code ist auf dem Gipfel von Somogy zu suchen! Wenn man zu einem schénen Rastplatz im Wald kommt,
erscheint in sidwestlicher Richtung der Csillags, der geodétische Turm auf dem zweithéchsten Gipfel von Somogy. Von hier
aus hat man ein schénes Panorama auf den Balaton und die Higellandschaft von Somogy. Man muss am Turm vorbeigehen,
und auf dem mit grinem Streifen markierten Weg kommt man nach Kétcse. Aber zuerst suchen Sie den Code am Turm!

Szélad

Sz6l4d is located in the north-western section of Outer-Somogy, south to Balatonszdrszé. This area is the north-eastern
part of the Transdanubian hills. Regarding its structure, climate, vegetation and soil conditions it is completely different
from the Inner-Somogy region being south to it and therefore it is considered an independent region as a middle landscape.
lts name — Széldd — is probably originated from Hungarian version of a Slavic person name. It is mentioned in written
form first in 1229 as Villa S. Nicolai de Zoulat. Széléd lived in the age of the Arpéds in the Hadut field.

Places of interest:

Roman Catholic church, Baroque, 1782. Bricks from ruins of the Mindszent monastery, being close to Balatonszemes,
also were used in construction of the church. Interior: Main and side altars and pulpit, Baroque, 18" century. Address:
Kossuth utca 38. Coordinates: N 46° 47,231’ E 17° 50,395’

Roman Catholic parsonage, Baroque, 1744. Address: Kossuth utca 36. N 46° 47,244' E 17° 50,394’

Europe-prized loess cellar-row. It is a unique sight. The cellars were cut into the 6-8 m high loess wall at the beginning
of the 20™ century or earlier. The first purpose of the cellars was to hide the wine from the revenue officers. The temperature
inside is approx.15 °C both in summer and winter, which is ideal for storing the wine and other crops. More than 100
of the cellars are used even today. The self-government spent millions to renew the cellar-row. It was worth because in 1999
Europe prize was awarded to the village as well as Henry Ford prize for saving the values. N 46° 47.266’ E 17° 50.666'
Nezde - Kupa-Koppény leader Memorial Park, Statue Park (private property?)

Shrine like a place of pilgrimage: the ,Scythian Golgotha. It is rising from west to east in form of triple hills. In the left
view of the Lake Balaton, right hills and forests as well as beautiful landscape can be seen. N 46° 46.987’ E 17° 52.596’

Top of Somogy: Alman-top

This area belongs to village Kereki but accessible in the tour route from direction of Szélédd and Nezde.
North to Nezde village (actually not village but puszta and belongs to Széldd), next to the highest point in Somogy County
is a look-out (316.4 m). There is a beautiful view here to the Lake Balaton and surroundings. N 46° 46.722' E 17° 52.921"
Sz6l4d is left in the green triangle sign in the cellar row and we go to the Statue Park in Nezde and Alman top. The code
is expected in the peak of Somogy. When you arrive in a nice resting place in the forests in the south-west you can see
Csillagé the geodetic tower in the second highest point in Somogy County. There is beautiful view to Balaton and Somogy
hills. Passing by the tower we go down to Kétcse in the green strip sign but before it try to find the code at the tower.



KOTCSE

Kotcse

A Somogyi-dombsdg északi szélén, a Balatontél 9 km fekszik.

Nevének eredete: ,...személynévi eredetl, a kék melléknév -csa képz&bokros szdrmazéka a személynév, amelybél
helységnév lett (Kékese » Keccse » Kéccse, révidilés és labializécid).” — irja Varkonyi Imre: Somogy megye helységneveinek
rendszere, Kaposvar, 1984. (39. p.)

Az elsé rasos emlitése II. Endre kordbol, 1229-b8l valé: Keccha inferior (Als6-Kétese) és Keccha superior (Felsé-Kétese).
A 14-15. szézadban a székesfehérvari képtalan tulajdona volt. A t6rék hédoltség idején elpusztult, majd az Antall csalad,
az akkori tulajdonosa telepitette Gjra az 8slakosok mellett Hessen tartomdnybdl érkezé evangélikus német jobbdgyokkal.
Somogy telepiléseinek nagy részén a XVIII. szdzadban szdmos kisnemesi kdria épilt. Kulénésen jellemz8 ez Kétesére,
ahol tizenkét kdridban laktak a kisnemesek.

MGemlékek Kétcsén:

Antall-kria, barokk, 18. sz. Vésartéri ot 22. N 46° 45,108’ E 17° 52,113’

Békavdr, volt Biré-kiria, barokk, 18. sz. Magyar utca 46. N 46° 44,786’ E 17° 51,245’

Csepinszky-koria, barokk, 18. sz. Faluhdz. Vasartéri ot 7. N 46° 45,164’ E 17° 51,903’

Evangélikus templom, késé barokk, 1797. Romantikus és eklektikus dtalakitdssal. Berendezés: féoltdr, copf, 1790 kéril.
Templom utca 6. N 46° 45,157' E 17° 51,448’

Evangélikus ,oskolahdz” - Iskolatérténeti kigllitas N 46° 45,157 E 17° 51,448’

A z6ld sdv jelzésen sétdliunk at a kézeli Nagycsepelyre és Utkézben gyiitsik be a kédot a két telepilés kézot az orszégit mentén.

Kotcse

Kstcse liegt 9 km stdlich vom Balaton, am nérdlichen Rande der Higellandschaft von Somogy.

Der Ursprung des Namens: ... der Name stammt aus dem Adjektiv ‘kék’ (ung. blau) mit dem Suffix ‘-csa’. Es war zuerst
ein Personenname, spdter wurde es Ortsname ((Kékcse » Keccse » Kéccse — Verkiirzung und Labialisierung)” — schreibt
Imre Véarkonyi in seinem Buch ,Das System der Ortsnamen von Komitat Somogy” Kaposvar, 1984. (S.39).

Die erste schriftliche Uberlieferung stammt aus 1229, aus der Zeit von Kénig Andreas II: Keccha inferior und Keccha
superior. Im 14-15. Jh. gehérte die Ortschaft zum Domkapitel von Székesfehérar. Wéhrend der Turkenherrschaft wurde
sie entvdlkert. Spater siedelte die Familie Antall, der damalige Besitzer des Dorfes, die Ureinwohner und die evangelis-
chen deutschen Leibeigenen aus Hessen in dem Dorf an. Im 18. Jh. wurden in den meisten Siedlungen von Somogy
zahlreiche Kurienhduser von den Kleinadeligen gebaut. Das ist fir Kétcse besonders charakteristisch, hier lebte der
Kleinadel in zwslf Kurienhgusern.

Denkméler und Sehenswirdigkeiten:

Kurienhaus Antall im Barockstil aus dem 18. Jh. Vésdrtéri Str. 22. N 46° 45,108' E 17° 52,113’

Froschburg, das ehemalige Kurienhaus Biré im Barockstil aus dem 18. Jh. Magyar Str. 46. N 46° 44,786’ E 17° 51,245’
Kurienhaus Csepinszky im Barockstil aus dem 18. Jh. Dorfhaus. Vésdrtéri Str. 7. N 46° 45,164’ E 17° 51,903’
Evangelische Kirche im Spatbarockstil, 1797, umgebaut im romantischen und eklektischen Stil. Einrichtung: Hauptaltar,
Zopf, um 1790. Templom Str. 6. N 46° 45,157 E 17° 51,448’

Evangelische Schule (,oskolahdz”) — Schulhistorische Ausstellung — N 46° 45,157’ E 17° 51,448’

Auf dem mit grinem Streifen markierten Weg erreicht man das naheliegende Dorf Nagycsepely. Der Code ist an der
Landstrafe zwischen den zwei Ortschaften zu finden.

Kétcse

It is located 9 km far from Balaton in the northern edge of Somogy hills.

Origin of its name: ,,...a personal name starting from an adjective “kék” (blue) (Kékcse » Keccse » Kéccse, shortening and
labialisation).” — written by Imre Vdarkonyi in his book: Somogy megye helységneveinek rendszere, (System of the
settlements’ names in Somogy County) Kaposvér, 1984. p.39.

It is mentioned in writing first 1229 the age of King Endre the Second: Keccha inferior (Lower-K&tcse) and Keccha
superior (Upper-Kétcse). In the 14-15™ century it was owned by the chapter in Székesfehérvér. In the Turkish occupation
it was destroyed and the owner — Antall family — filled with Lutheran people — serfs — from Hessen territory, Germany. In
the 18" century many county houses were built in the settlements of Somogy County. It is typical especially for Kétcse
where there were twelve county houses for the members of the lower nobility.

Historical monuments in Kétcse:

Antall-mansion, Baroque, 18" century. Address: Vésartéri ot 22. N 46° 45,108’ E 17° 52,113’

Békavar, former Biré-mansion, Baroque, 18" century. Address:. Magyar utca 46. N 46° 44,786’ E 17° 51,245’
Csepinszky-mansion, Baroque, 18™ century. Village Community house. Address Vésértéri 0t 7. N 46° 45,164' E 17° 51,903’
Lutheran church, Baroque, 1797. Changes in Romantic and eclectic style. Interior: main altar, copf, 1790.
Address: Templom utca 6. N 46° 45,157’ E 17° 51,448’

Lutheran old school — Exhibition of History of the School — N 46° 45,157’ E 17° 51,448’

In the green strip sight go to Nagycsepely and collect the code between the settlements in the road.




AGYCSEPELY

Nagycsepely

Nagycsepely a Balatontél délre, Balatonszarszétél 15 km-re fekvé kiskdzség, amely a szomszédos telepilésekkel —
Kétcsével, Széladdal és Telekivel — egyitt n. zsdktelepilés-csoportot alkot a kils8-somogyi dombsagban. A csendes,
nyugalmas kérnyezetet, amely csoddélatos panordméval parosul, mind a hazai, mind a kilféldi turisték felfedezték.
Nevének eredete: ,...eredetét ugyancsak vitatigk. Az egyik feltevés szerint az 1150-ben lejegyzett Sepel személynévbdl
(mely térok vagy szlav eredet(), egy mésik szerint a magyar népies cseplye ~ csepely ,sarjadék erd8, bokros cserién hely”
jelentés sz6bol szdrmazik.” — frja Vérkonyi Imre: Somogy megye helységneveinek rendszere, Kaposvar, 1984. (34. p.)
O személynévi eredetiinek tartja. A nagy el8tag megkilénboztetd szerepl, és a 20. szdzad elején kapta a kozség,
az orszdgos kézigazgatési rendezéskor.

1855-ben a kolerdban elhunyt a lakossdg 20%-a. A falu mai képe az 1900-as évekre alakult ki. Ebben az idében
lakéinak szama 1050 8 volt. A Il. vilaghdbory végén a lakossagot révid idére kitelepitették, de a faluban nem voltak
harci események. A tsz-ek szervezésébdl a falu nagyobb része kimaradt, habdr két termel8szdvetkezet is létezett
1951-1959 kozott. Ezek érdekessége, hogy az egyikben az un. ,kuldkok”, a mésikban a ,szegények” voltak.

A telepilés lamivaloi: )

Ref. femplom, kézépkori eredetd, Gjjaépitve késd barokk stilusban 1784-ben. Atalakitva romantikus stilusban 1854-ben.
B&vitve 1894-ben. N 46° 44,697’ E 17° 50,108’

Lakohdz és istalls, népi, 19. sz. kézepe. N 46° 44,864’ E 17° 50,101/

A z6ld sav jelzésen Teleki kézségbe megyink tovébb.

Nagycsepely

Nagycsepely ist ein kleines Dorf am Sudufer des Balatons, 15 km von Balatonszarszé entfernt, das mit den
Nachbarortschaften -Kétsche, Szélad und Teleki — eine Gruppe von Sacksiedlungen in der Higellandschaft von
AuBen-Somogy bildet. Die stille, ruhige Lage, die sich mit einem herrlichen Panorama paart, wurde schon sowohl von
den ungarischen als auch von den ausléndischen Touristen entdeckt.

Der Ursprung des Namens: ,.... der Ursprung ist ziemlich umstritten. Einige meinen, dass der Name aus dem, im Jahre
1150 erwéhnten Personennamen ‘Sepel’ (tirkischer oder slawischer Herkunft) stammt, andere dagegen sind der
Meinung, dass der Name auf das alte ungarische Wort ‘cseplye ~ csepely’ (junger Wald, Gestréuch, Gebisch)
zuriickzufihren ist” - schreibt Imre Varkonyi in seinem Buch ,Das System der Ortsnamen von Komitat Somogy” Kaposvér,
1984. (S.34). Er selbst plédiert fur die Theorie mit dem Personennamen. Das Préfix ‘nagy’ (grofl), das das Dorf Anfang
des 20. Jh.-s bei der Verwaltungseinteilung bekam, hat eine unterscheidende Rolle.

1855 starben 20% der Bevélkerung an einer Choleraepidemie. Das heutige Dorfbild entwickelte sich in den 1900-er
Jahren. Zu dieser Zeit betrug die Zahl der Gemeinde 1050 Personen. Am Ende des Zweiten Weltkriegs wurde die
Bevolkerung fir eine kurze Zeit ausgesiedelt, aber im Dorf gab es keine Kampfhandlungen. Die Bildung der
landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaften betraf den gréBeren Teil der Dorfbevélkerung nicht, obwohl zwischen
1951 und 1959 zwei landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaften im Dorf existierten. Das Besondere dabei war,
dass in der einen die sog. ,Kulaken”, in der anderen die ,Armen” arbeiteten.

Denkmadler und Sehenswirdigkeiten:

Kalvinistenkirche aus dem Mittelalter, neugebaut 1784 im Spétbarockstil, umgebaut 1854 im romantischen Baustil,
erweitert 1894. N 46° 44,697’ E 17° 50,108’

Bauernhaus und Stall aus der Mitte des 19. Jh.-s: N 46° 44,864’ E 17° 50,101’

Der mit dem grinen Streifen markierte Weg fuhrt weiter ins Dorf Teleki.

Nagycsepely

Nagycsepely is a small village located south of Balaton, 15 km far from Balatonszérszé, which forms — together with the
neighbour seftlements Kétcse, Szélad and Teleki— so-called village with dead end in the Outer Somogy hills. The calm and
quiet surroundings with the beautiful landscape have been discovered by not only the Hungarian but the foreign tourists, too.
Origin of its name: ,,...disputable. According to one assumption it comes from a personal name — Sepel as written in
1150 — (Turkish or Slavic word). Another opinion is the name comes from a Hungarian word cseplye ~ csepely ,bushy
area in forests” as written by Imre Vérkonyi in his book: Somogy megye helységneveinek rendszere, (System of the seftlements’
names in Somogy County) Kaposvér, 1984. p.34. He thinks the origin of the name is a personal name. The prefix Nagy
(Great) has a distinctive role and was given fo the village at the beginning of the 20" century, when national administrative
arrangements were carried out.

In 1855 20 % of the inhabitants died due to choleras. The present picture of the village was developed by the 1900’s.
In this time the number of inhabitants was 1050. At the end of the Second World War the people were removed for a
short time but no military actions happened here. The major part of the village did not take part in organising the agriculture
cooperatives although there were two cooperatives between 1951 and 1959. It was really interesting situation. One was
for kulaks and the other was for the poor people.

Places of interest:

Reformed church from middle age; rebuilt in 1784 in Baroque style. Transformed in 1854 in romantic style.
Extended in 1894. N 46° 44,697’ E 17° 50,108’

Living house and stable in folk style; middle of the 19" century. N 46° 44,864’ E 17° 50,101"

In the green strip sign we go to village Teleki.
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Teleki

Somogy megye északi részén, az un. Kils8-Somogyi dombség teriletén, a Balatontél (Balatonszarszotsl) délre 10 km-re
talalhaté, zsak telepilés.

Nevének eredete: Varkonyi Imre: Somogy megye helységneveinek rendszere cim( kényve alapjén: ,A telek f8név —i
képz8s szarmazéka. A sz6 régen féldmivelésre, névénytermesztésre alkalmas teriletet is jelentett.”

Els& emlitése 1211-b8l valé, amelyben a Tihanyi Apdtsag birtokai kézt szerepel, akkori elnevezése Villa Theluky. IV. Béla
az esztergomi johannitéknak adta, majd a Nyulak-szigetén (Margit-szigeten) é18 apdcdk birtokai kézé tartozott.
A térokokig ismét a Tihanyi Apatségé.

A t6rdk idékben a lakossdg széma nagyon megfogyatkozott.

Latnivalok:

MGemlék katolikus temploma, amely a temet8 teriletén all, a falu és a térség egyik leghiresebb miemléke,
az Arpad-kori templom. A szentély eredeti Romdn-kori, a haj6 18. szdzadi Gjjéépités, a sekrestyének csak az alapfalai
léteznek. N 46° 45,982' E 17° 49,723’

Reformatus templom N 46° 46,146’ E 17° 49,553’

Lakéhéz és gazdasagi épilet. Petéfi utca 5. N 46° 46,198’ E 17° 49,539

Népi lakéhdz: Rakéczi ot 31. N 46° 46,312’ E 17° 49,472’

A kédot az Arpadkori templomndl taldligtok. A sérga sav jelzésen induljunk tovéabb az Gtvonal végét jelents erdsbe
Balatonszemes felé és kézben figyeljok a tindérek hangjat a Tondérvalgyben.

Teleki

Diese Sacksiedlung liegt im nérdlichen Teil des Komitats, auf dem Gebiet der Hugellandschaft von AuBen-Somogy,
10 km stdlich von Balaton (Balatonszarszé) entfernt.

Der Ursprung des Namens: ,Das Wort wird aus dem Substantiv ‘telek’ (Grundstick) mit dem Suffix '-i’ abgeleitet.
Das Wort bezeichnete friher ein Gebiet, das fir Ackerbau und Getreideanbau geeignet war” - schreibt Imre Varkonyi in
seinem Buch ,Das System der Ortsnamen von Komitat Somogy” Kaposvér, 1984.

Der Name in der Form von Villa Theluky wird das erste Mal 1211 als Besitz der Abtei von Tihany erwéhnt. Der ungarische
Kénig, Béla IV. schenkte die Siedlung den Johanniten, spéter gehérte sie den Nonnen auf der Haseninsel (heute
Margareteninsel in Budapest). Bis zur Turkenherrschaft war das Dorf wieder im Besitz der Abtei von Tihany. Wéhrend der
Turkenherrschaft verminderte sich die Bevélkerungszahl stark.

Denkmadler und Sehenswirdigkeiten:

Katholische Denkmalkirche aus der Arpddenzeif im Friedhof, die eines der bekanntesten Denkméler des Dorfes und der
Umgebung ist. Das Sanctuarium stammt aus der Romanik, das Schiff wurde um 18. Jh. neugebaut, aus der Sakristei
blieben nur die Grundmauern erhalten: N 46° 45,982’ E 17° 49,723’

Kalvinistenkirche: N 46° 46,146’ E 17° 49,553'

Wohnhaus und Wirtschaftsgebéude: Petsfi Str. 5. N 46° 46,198’ E 17° 49,539'

Bauernhaus: Rékoczi Str. 31. N 46° 46,312 E 17° 49,472’

Der Code ist bei der Kirche aus der Arpadenzeit zu finden. Der mit gelbem Streifen markierte Weg fihrt in einen Wald,
wo die Tour endet. Beim Spaziergang lohnt es sich, gut zuzuhéren, vielleicht ertént die Stimme der Feen in Tindérvélgy
(ungarisch: Tal der Feen).

Teleki

It is a dead end village in the northern part of Somogy County in the Outer-Somogy hills, south to and 10 km far from
the Lake Balaton (Balatonszarszé).

Origin of its name: by book of Imre Véarkonyi: Somogy megye helységneveinek rendszere (System of the settlements’
names in Somogy County), adjective being formed from a noun “telek” (plot). This word reminds of the land cultivation
and meant a plot suitable for plant cultivation and agricultural activity.”

It is mentioned in 1211 first when it was the property of the Tihany Abbey. That time the name was Villa Theluky. King
Béla the Fourth gave it to the Order of St. John in Esztergom. Later it was owned by nuns lived in the Nyulak Island (foday
Margaret Island). Until the Turkish occupation it belonged to the Tihany Abbey again.

In the Turkish occupation the number of the inhabitants significantly decreased.

Places of interest:

Roman Catholic church — historical monument, which is in the cemetery. It is one of the most famous historical buildings
from the age of Arpdds in the village and in the region. The sanctuary is from the Roman Age, the navy was constructed
in the 18" century when the church was rebuilt. The sacristy has the basic walls only. N 46° 45,982" E 17° 49,723’
Reformed church: N 46° 46,146’ E 17° 49,553’

Living house and farm buildings. Address: Petsfi utca 5. N 46° 46,198’ E 17° 49,539’

Living house in folk style: Address: Rékéczi Gt 31. N 46° 46,312’ E 17° 49,472’

The code can be found at the churh from the age of Arpdds. We go in the yellow strip sign toward Balatonszemes into
the forest. The forest is the end of the tour route. Meantime we can listen to the fairies’ voices in the Fairy valley
(Tondérvélgy).
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Balatonszemes

Balatonszemes a Balaton déli partignak kézepén, a 7-es {60t mentén, Budapesttél 130 km-re, Balatonlelle és Balaton-
szdrszd kozodtt, egy enyhe lejtés dombhdton fekszik.. Megkdzelitése kdziton és vasiton is |6, a firdészezonban gyakran
kézlekednek a vonatok és a buszok is. ,Faluszemes”, elsésorban a Budatsl déli irdnyba haladé fépostadt melletti
fekvése, stacidja miatt a térténelem folyamdn mdr nagyon kordn ismert és kiemelt telepilés volt.

Régészeti leletek jelzik, hogy ezen a felepilésen mar a kelték, a rémaiak és a honfoglalé magyarok is jelen voltak.
Balatonszemes neve nyelvészeti vizsgdlatok alapjén a szlév eredet( Blatne-Balatin (,sdros t6“) és a ,szem” magyar fénév
Ssszetételébd| szarmazik.

Szemes valészinGleg az Srhely szerepét tltdtte be, hiszen a rémaiak fontos hadi és kereskedelmi Utja a telepilés kézelében
haladt, s késébb a térék hédoltség idején harci cselekmények szinhelye volt.

Mér 1338-ban Zemes alakban feltGnik a falu neve, és 1449-ben is, mint Balaton Zemes. A kézség teriletén két emlék
is mutatia, hogy a telepilés j6val kordbbi, mint azt az oklevelek bizonyitjgk: a falu plébdniatemploma, valamint a falu
déli épilt egykori pdlos kolostor. Szemes elsé temploma a XI-XIIl. szdzad kézétt épilt a Szent Istvani térvény nyoman.
A kdézség nagy része és benne a templom is a tatdridrds idején jelent8s kdrokat szenvedett. Ezt kévetéen a helyredllitds
sordn megUjitottdk és jelent8sen b8vitették, valdszinlleg azért is, mert a lélekszdm névekedése ezt kivanta. A pdlos
kolostor alapitdsa 1323-ra tehet8, melyben szegény remete szerzetesrend mikadstt. Az 1526-ot kévetd elsé szérvdnyos
t6rék vonuldsok és portydk déntd valtozdst hoztak a kérnyék életében. A pdlos rend fokozatosan kitritette kolostorait, s
a biztonsédgosabbnak tGn8 felvidékre vonultak vissza. A kolostor téglaanyagdt és kéveit a XVIII. szdzadban elhordtdk,
feltdrésa a mai napig nem kezdédétt meg. A kézelben volt egy kit is, melyet a nép bardtok kitjia néven emleget.

A telepilés mUemlékei és egyéb latnivaléi:

Hunyadi kastély Gérdonyi Géza Otca 1. N 46° 48,329 E 17° 46,761’
Rémai Katolikus Templom F& utca 35. N 46° 48,448’ E 17° 46,589’
Posta muzeum Baijcsy-Zsilinszky u. 38. N 46° 48,392’ E 17° 46,819’
Magtér. Gérdonyi Géza utca 2. N 46° 48,337’ E 17° 46,765’
Bagolyvar Egykor féldvar maradvanyok. N 46° 48.775' E 17° 46.857'
Sapkadomb Térsk-var N 46° 48.613" E 17° 47.049’

Latinovits Zoltén Muzeum N 46° 48,392 E 17° 46,819’

Torattvonalunk vége felé kozeledve érdemes egy kis idSre ismét kilépni a kistérség teriletérs| hiszen a kézelben taldlhato
a Rad-pusztai Arpad-kori templomrom. A tGramozgalom utolsé kédjat a Tundérvslgyben taldligtok, oft ahol a Rad-puszta
felé az 0t eldgazik.

Elményekben gazdag torézést kivénunk.

Balatonszemes

Balatonszemes liegt am Sudufer des Balatons, an der Landstrafle 7, 130 km von Budapest entfernt, zwischen Balatonlelle
und Balatonszdrszd, an einem milden Higelricken. Die Siedlung ist mit dem Auto und mit dem Zug gut zu erreichen, in
der Hauptsaison verkehren die Busse und Zige sehr oft. ,Faluszemes” war wegen seiner ginstigen Lage an der
Hauptpoststraie von Buda nach Stden schon ganz frih besiedelt und bekannt.

Aus den archéologischen Funden geht hervor, dass dieses Gebiet von Kelten, Rémern und Magyaren aus der Zeit der
ungarischen Landnahme bewohnt war. Nach linguistischen Untersuchungen entstand der Ortsname durch die
Zusammensetzung des slawischen Wortes ‘Blatne-Balatin’ (,schlammiger See”) und des ungarischen Substantives ‘szem’
(Auge).

Szemes bewachte wahrscheinlich die Umgebung, da die wichtige Kriegs- und HandelsstraBe der Rémer in der Néhe der
Siedlung verlief. Wahrend der Tirkenherrschaft gab es hier Kampfhandlungen.

Bereits 1338 wurde der Name des Dorfes als Zemes erwéhnt, und 1449 als Balaton Zemes. Im Dorf gibt es zwei
Denkméler, die darauf hinweisen, dass die Siedlung viel friher entstand, als es aus den Urkunden hervorgeht: die
Pfarrkirche und das ehemalige Paulinerkloster. Die erste Kirche von Szemes wurde zwischen dem 11. und 13. Jh. nach
den Gesetzen von Kénig Stephan dem Heiligen gebaut. Das Dorf und die Kirche erlitten grofe Schéden im Tatarensturm
Mitte des 13. Jh.-s. Die Kirche wurde spdter renoviert und erweitert, was wegen der steigenden Bevélkerungszahl auch
nétig war.

Das Kloster der Pauliner, wo arme Eremiten lebten, wurde um 1323 gegriindet. Die Streifzige der Turken nach 1526
brachten entscheidende Verdnderungen mit sich. Der Paulinerorden verlief seine Kléster und zog allméhlich in den
sicheren nérdlichen Teil des Landes. Die Ziegel und die Baustoffe des Klosters wurden im 18. Jh. weggeschafft. Die
Freilegung begann bis heute nicht. In der Néhe gab es auch einen Brunnen, der von dem Volk der Brunnen der Brider
genannt wurde.

Denkmadler und Sehenswirdigkeiten:

Schloss Hunyadi: Géardonyi Géza Str. 1. N 46° 48,329 E 17° 46,761’
Rémisch-katholische Kirche F& Str. 35. N 46° 48,448’ E 17° 46,589’
Postmuseum: Bajcsy-Zsilinszky Str. 38. N 46° 48,392’ E 17° 46,819’
Kornspeicher: Gardonyi Géza Str. 2. N 46° 48,337’ E 17° 46,765’
Eulenburg-Reste der ehemaligen Erdburg: N 46° 48.775’ E 17° 46.857’
Mutzenhtgel-tirkische Burg: N 46° 48.613' E 17° 47.049'

Latinovits Zoltdn Museum N 46° 48,392’ E 17° 46,819’

Die Tour ist fast zu Ende, aber es lohnt sich noch, das Kleingebiet fir eine kurze Zeit zu verlassen und die Kirchenruine
von R&d-puszta, die aus der Arpddenzeit stammt, zu besichtigen.

Der letzte Code der Tourenbewegung ist in Tindérvélgy (Tal der Feen) zu finden, wo der Weg nach Rad-puszta abzweigt.

Wir wiinschen lhnen erlebnisreiche und schéne Wanderung!
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Balatonszemes

It is located in middle of the southern shore of Balaton by the motor way No 7, 130 km far from Budapest, in a slight
slope between Balatonlelle and Balatonszdrszé. It can easily be accessed by public transport both by bus and railway. In
the swimming season there are a lot of trains and buses available for the travellers. ,Faluszemes”, mainly due fo its location
close to the main mail route from Budapest to south was a well-known and important seflement in the early Hungarian history.
The archaeological finds show there were Celtic, Roman and conquering Hungarian people living here in the ancient
time. The name Balatonszemes comes from combination of a Slavic word Blatne-Balatin, which means muddy lake and
from “szem” (eye).

Szemes played probably the role of the watch-post because the important Roman commercial and military road was passing
close to the settlement. Later — in the Turkish occupation — there were some military actions here.

The name of the village can be seen first in 1338 in form of Zemes and in 1449 in form of Balaton Zemes. There are
two relics in the settlement indicating that the village existed much earlier than the certificates show it: Parish church and
a monastery of the Order of St. Paul. The first church in Szemes was built between the 11" and 13" century as an effect
of the law issued by King St Stephen. The major part of the village including the church suffered much damage from the
Mongol invasion of Hungary. Following this, the church was restored and extended probably due to it that the population
increased. Monastery of the Order of St. Paul was established probably in 1323. The monks living here were very poor.
The first forays in the Turkish invasion after 1526 changed the life in the surroundings. The Order of St. Paul gradually
emptied the monasteries and removed to areas seeming more secure. The bricks and stones of the monastery building
were taken in the 18" century. The archaeological research has not been started up to now yet. There was a small well
close to this place which is called Well of the Nations’ Friendship.

Historical monuments and place of interest:

Hunyadi manor house, address: Gardonyi Géza utca 1; Coordinates: N 46° 48,329’ E 17° 46,761’
Roman Catholic church, address: F& utca 35; Coordinates: N 46° 48,448’ E 17° 46,589’

Post office Museum, address: Bajcsy-Zsilinszky u. 38; Coordinates: N 46° 48,392’ E 17° 46,819’
Granary House, address: Gardonyi Géza utca 2; Coordinates: N 46° 48,337’ E 17° 46,765’
Castle remains from soil castle called Bagolyvér: Coordinates: N 46° 48.775' E 17° 46.857'
Turkish castle called Sapkadomb; Coordinates: N 46° 48.613' E 17° 47.049’

Zoltan Latinovits Museum N 46° 48,392’ E 17° 46,819’

As we are getting close to the end of the four it is worth of leaving the small region for a short time and visiting the ruins
of the church from the Arpads age in Rad-puszta. The last code of the tour movement can be found in Tindérvélgy where
the road divides to R&d-puszta.

We wish all hikers good tours.

Tondérsblsulg
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NFORMACIO

Hasznos informaciék / Useful information / Praktischen Information

8622. Széntéd Iskola utca 9.
www.szkte.extra.hu

Tourinform Balatonféldvar
Széchenyi |. u. 2. (Szezondlis iroda)
K&réshegyi u. 1.
balatonfolvar@tourinform.hu

Tel.: 84/540-220

Szent Kristéf Természetjaré Egyesilet
Heiliger Christoph Verein fir Wanderer / Saint Christopher Association of Hikers

Mdvel8dési Hazak / Community Centre / Gemeinschaftshaus

K&nyvtér / Bibliothek / Library
Internet

Balatonfsldvdr, K8réshegyi Gt. 1.
Tel.: 84/540-102
Fax: 84/340-916

Balatonészéd, Szabadsédg u. 89.
Tel.: 84/ 365-312

Balatonszarszé, Széladi ¢t. 20.
Tel.: 84/362-894

Fax: 84/362-873
Balatonszarszé, Szemesi u. 3.

Tel./Fax: 84/563-070

Balatonszemes, Szabadsdg 0. 1.
Tel.:361-027

Balvényos, Kossuth L. u. 68.
Tel.: 84/365-031

Kereki, Petsfi u. 64.
Tel./Fox: 84/ 365-016

K8réshegy, Kozma tér 1.
Tel.: 84/ 340-730 ; 84/ 340-011

Kétese, F& u. 15.
Tel.: 84/367-530

Nagycsepely, Kossuth L. u. 17.
Tel.: 84/367-554
Nagycsepely, Ady E. u. 1.

Tel.: 84/567-531

Pusztaszemes, Kossuth L. u. 62.

Tel.: 84/ 365-021

Széntéd, Iskola u. 9.

Tel.: 84/345-384

Sz6léd, Kossuth L. u. 21.
Tel.: 84/367-511
Fax: 84/367-569
Széléd, Kossuth L. u. 43.
Tel.: 84/367-511

Teleki, Rakoczi u. 47.
Tel.: 84/ 367-540
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Hasznos informéciék / Useful information / Praktischen Information
Segélyhivé / Emergency Call / Notrutmelder: 112

Mentsk / Ambulance / Rettungstation: 104

TGzoltéség / Fire Department / Feuerwehr: 105

Rendérség / Police / Polizei: 107

Orvosi Ugyelet / Doctor on Duty / Ariztliche Bersitschaft

Balatonféldvér, Szabadség tér 1.

Gybgyszertdr / Pharmacy / Apotheke

Isteni Gondviselés Gydgyszertar Patientia Gyégyszertar
Balatonfsldvér, Petéfi s, u. 2. Balatonszemes, Szabadsdg u. 13.
Tel.: 84/340-091 ; 84/ 540-904 Tel.: 84/360-153

Menta Gyégyszertar Calendula Gyoégyszertar
Balatonszarszé, F& u. 60. Ké&réshegy, Petsfi S. u. 102.

Tel.: 84/362-925 Tel.: 84/540-020

Menetrend / Timetable / Fahrplan

MAYV / Railway Information / Information von Zug
www.mav.hu

Kézponti tudakozé / Central information bureau / Zentrale Auskunfisbiiro: 40/49-49-49

BAHART Hajémenetrend / Shipping Information / Information von Schiff-fahrt
www.balatonihajozas.hu

Tel.: 84/340-304 (Balatonfsldvar); 84/361-184 (Balatonszemes)

Kompmenetrend informécié / Ferry-boat information / Féhre Information
www.balatonihajozas.hu

Tel.: 84/348-744 (Szantéd rév)

Autébusz / Bus information / Information von Autobus
www.menetrendek.hu
Autébusz-menetrend informdcié: 84/310-220

Mézeum / Museum / Museum

Jézsef Attila Emlékmizeum / Jézsef Attila Museum / Attila Jézsef Museum
Balatonszarszo, Jozsef Attila u. 7.

Tel.: 84/701-010

Latinovits Zoltdn Emlékmizeum / Latinovits Zoltdn Museum / Zoltén Latinovits Museum
Balatonszemes, Bajcsy-Zsilinszky u. 5.
Tel.: 84/314-011

Iskolamdzeum / Schulhistorische Ausstellung / Lutheran old school
Kétese, Templom u. 5.
Tel.: 84/367-531

BRINGAKORUT

BALATONI
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